

# 规范价格行为、推动公开透明 促进平台经济高质量发展

## ——详解《互联网平台价格行为规则(征求意见稿)》

■新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

为贯彻落实党中央、国务院决策部署,促进平台经济健康发展,国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合起草了《互联网平台价格行为规则(征求意见稿)》,公开征求社会意见。为何出台该行为规则?行为规则重点包括哪些内容?国家发展改革委有关负责人23日进行了解读。

问:行为规则出台的背景是什么?

答:近年来,我国平台经济快速发展,在赋能实体经济、发展新质生产力、满足人民生活需要等方面发挥了积极作用。

平台经济领域涉及的经营者众多,其价格行为关系消费者切身利益,受到广泛关注。价格法、反不正当竞争法、电子商务法、消费者权益保护法等法律法规从不同角度对经营者价格行为作出一般性规定,但在平台经济领域如何更好落实,还需进一步细化实施监管要求,构建透明、可预期的常态化价格监管机制,引导经营者依法合规经营。

为此,国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办在征求有关部门、地方、平台经营者和平台内经营者、经济和法律领域专家、消费者、社会团体意见基础上,研究起草了行为规则。

问:制定行为规则的总体思路是什么?

答:行为规则坚持促进发展和监管规范并重,事前引导和事后事中监管相结合,根据现行法律法规规定,保持监管制度的稳定性,在保护经营者自主定价权的基础上,着力规范价格行为、推动公开透明、增强各方协同,保护经营

者和消费者合法权益,促进平台经济健康发展。

一是规范价格行为。明确平台经营者、平台内经营者依法行使自主定价权,围绕大数据定价、价格补贴、价格诚信等方面,依法规范平台经营者、平台内经营者价格行为,对经营者自主定价、价格竞争等提出明确行为规范,营造有序竞争、公平竞争的市场环境。

二是推动公开透明。要求平台经营者、平台内经营者严格遵守明码标价规定,提高价格规则透明度,及时公示收费变更情况,更好接受社会监督。

三是增强各方协同。结合平台经济领域价格行为特点,综合运用有关法律法规关于价格行为的规定,充分发挥政府部门、行业协会和平台经营者作用,形成协同共治良好局面。

问:行为规则适用于哪些经营者?

答:行为规则适用于平台经营者、平台内经营者。其中,平台经营者,是指提供网络经营场所、交易撮合、信息发布等服务的法人或者非法人组织,也就是通常所说的平台企业;平台内经营者,是指通过平台销售商品或者提供服务的经营者,也就是平台内商户。平台经营者在平台内自行销售商品或者提供服务,同样应当遵守关于平台内经营者的规定。自建网站经营者以及其他参与平台经济的经营者参照适用行为规则。

问:行为规则在规范经营者价格标示行为方面提出了哪些要求?

答:行为规则第三章围绕“明码标价”主题,明确平台经营者、平台内经营者销售商品、提供服务需要遵守的价格标示规范,对做好价格促销、补贴、差别

定价、动态定价、竞价排名等规则公开提出具体要求。

一是价格标示明明白白。要求平台经营者、平台内经营者在其网站、应用程序软件(App)、小程序,明确标示价格或者收费标准;销售商品应当标示商品的品名、价格和计价单位,提供服务应当标示服务项目、服务内容以及价格或者计价方法;不得在标价之外加价、收取任何未予标明的费用。

二是促销规则清清楚楚。要求平台经营者、平台内经营者真实标明折价、减价基准,通过积分、礼券、兑换券、代金券、预付款等折抵价款的,应当以显著方式标明计算的具体办法。

三是平台补贴清晰明了。要求平台经营者公平正开展补贴促销,不得虚假、夸大宣传补贴金额和力度;在网站或者App显著位置标示补贴及相关活动规则,明确补贴对象、补贴方式、参与条件、起止时间等信息。

四是差别定价、动态定价规则透明。规定平台经营者、平台内经营者对不同交易条件的消费者实行不同价格的,应当公开相关规则。平台经营者、平台内经营者实施分时定价等动态定价的,应当公开动态定价规则,对影响价格的因素进行明确说明。

问:行为规则如何规范经营者价格竞争行为?

答:行为规则第四章围绕“规范价格竞争行为”主题,对低价倾销、价格歧视、价格欺诈、价格串通、哄抬价格等不正当价格行为在平台经济领域的认定标准作出细化规定,防止无序竞争扭曲资源配置和价格信号。

一是维护价格竞争秩序。规定平台经营者不得强制或者变相强制平台

内经营者按照其定价规则,以低于成本的价格销售商品,扰乱市场竞争秩序。这里要强调的是,平台经营者的商业模式是对用户长期免费的,且有利于推动创新进步、有利于提升经营者和消费者长远福利的,可以认定为低价倾销;平台经营者、平台内经营者降价处理鲜活商品、季节性商品、积压商品、临期商品等,或者有正当理由由降价提供服务的,不属于低价倾销。

二是规范大数据定价。规定平台经营者、平台内经营者没有正当理由,不得在消费者不知情的情况下,基于支付意愿、支付能力、消费偏好、消费习惯等信息,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

三是明确价格诚信要求。规定平台经营者、平台内经营者不得使用欺骗性、误导性的语言和图片等标示价格,不得通过虚假折价、减价、价格比较等方式销售商品或者提供服务,不得以低价诱骗消费者或者其他经营者,以高价进行结算。

此外,行为规则规定平台经营者、平台内经营者不得相互串通,操纵市场价格;不得捏造、散布涨价信息,哄抬价格。

问:行为规则何时出台实施?

答:行为规则公开征求意见时间为1个月。公开征求意见结束后,我们将对各方面意见进行深入研究、充分吸收采纳,严格履行相关程序后印发。文件出台时,将评估论证,根据实际情况留出必要的适应调整期,以便经营者完善内部管理制度,根据新的监管要求规范自身价格行为,依法合规经营。

(新华社北京8月23日电)



白乙化:

## 投笔从戎 战死杀敌场的抗日英雄

■新华社记者 赵洪南

“吾当先去杀敌,再来求学。如能战死在抗战杀敌的战场上,宁愿偿命……”在位于辽宁省辽阳市宏伟区马营西山很快被十团击溃,白乙化却不幸被敌人一颗子弹击中了头部。战斗胜利了,而他——传奇的抗日英雄“小白龙”,却永远倒在抗日根据地的热土上。那一年,他只有29岁。白乙化牺牲后,八路军冀热察挺进军发表了《告全军同志书》,赞扬他是“优秀的指挥员、民族英雄、无产阶级的先锋”。

英雄虽逝,但英雄的精神至今仍在传承和弘扬。多年来,白乙化的侄子白成亮一直看守着故居,搜集伯父留下的遗物和他当年的战斗故事。2015年白乙化故居开放后,白成亮更忙了,只要一有空,他就会为前来参观的人们讲述英雄的故事。

走进白乙化故居,他曾经用过的桌子、茶壶、火铳,仿佛让人们看到了当年那个怀揣报国梦的少年。1939年,白乙化任华北人民抗日联军司令员,后来所率领的部队改编为八路军冀热察挺进军晋察冀军区步兵第十团,白乙化任团长。改编后他即率部参加了粉岭日军对平西抗日根据地10路围攻的战役,屡创日军,并在东胡林阻击战中击落敌机1架。

1940年4月,为完成“巩固平西,坚持冀东,开辟平北”的战略任务,白乙化率十团到密云潮白河以西地区,经大小100余次战斗,开辟平(宁)滦(平)密(云)敌后抗日根据地。他组建多支地方抗日武装,协助地方建立党组织,领导丰滦密抗日军民开展了艰苦卓绝的敌后武装斗争。白乙化智勇双全,指挥作战灵活机动,加上十团屡战屡胜,根据地迅

速发展,当地百姓十分信赖和拥戴他,称他为“小白龙”。

丰滦密抗日联合县对日伪来讲,犹如芒刺在背。1941年2月4日,伪满道田讨伐大队进犯根据地,在密云县马营西山很快被十团击溃,白乙化却不幸被敌人一颗子弹击中了头部。战斗胜利了,而他——传奇的抗日英雄“小白龙”,却永远倒在抗日根据地的热土上。那一年,他只有29岁。白乙化牺牲后,八路军冀热察挺进军发表了《告全军同志书》,赞扬他是“优秀的指挥员、民族英雄、无产阶级的先锋”。

英雄虽逝,但英雄的精神至今仍在传承和弘扬。多年来,白乙化的侄子白成亮一直看守着故居,搜集伯父留下的遗物和他当年的战斗故事。2015年白乙化故居开放后,白成亮更忙了,只要一有空,他就会为前来参观的人们讲述英雄的故事。

2023年,九一八事变爆发92周年时,白乙化的抗日故事被搬上了大屏幕。这部名为《暗战1931之白乙化》的电影,根据白乙化的真实故事改编,讲述了九一八事变后,日寇侵占东北,白乙化受党组织委派回到家乡辽阳,联络抗日志士,智取辽阳警察局枪支,组织抗日武装,英勇打击奸奴和日本侵略者的故事。

回忆起电影首映时的情形,白成亮说:“伯父的故事能被更多人知道,这是对英雄最好的纪念。他的那份豪情壮志令我们永远感佩。”如今,白乙化故居已成为人们缅怀先烈、传承伟大抗战精神的重要场所。来自全国各地的人们走进这里,缅怀他征战不息的革命生涯,向这位抗日英雄致以崇高敬意。

(新华社沈阳8月23日电)

## 首届“村超”全国赛: 观民族非遗展演 看冠军花落谁家

8月23日,拉拉队在贵州“村超”球场表演节目。

8月23日,2025年首届“村超”全国总决赛在贵州榕江县“村超”球场举行。广东肇庆金利峡足球队2比0战胜广东和平商会足球队,斩获全国总冠军。赛事期间同时举办丰富多彩的民族歌舞展演、无人机表演、大型烟花秀,吸引数万观众现场观赛。

近年来,贵州“村超”以“一场球赛”为支点,巧妙融合体育竞技、民族文化与文旅消费,撬动乡村流量与经济增量,打造“体育+”模式,赋能乡村振兴。

新华社记者 杨文斌 摄



(上接1版)

自今年以来,北碚区生态环境局灵活运用金融工具和环保专项补贴,通过施行“专项补贴+绿色融资”,“真金白银”支持辖区企业绿色化发展,推动减污降碳协同增效。这项惠企举措实施以来,让“政、银、企”三方通过政策激励和金融工具创新深度协同,形成“资金撬动一技术升级一减排增效”,带动经济效益和社会效益“双丰收”。

解读>>>

北碚区生态环境局党组书记、局长王春燕:

北碚区生态环境局实施的“专项补贴+绿色融资”惠企举措,是服务辖区企业实施绿色制造、环保治理等减污降碳项目所提供的专项帮扶。其中既有专项资金补贴,又有政府部门联合多家金融机构,应用它们各具特色的绿色金融政策,为企业提供低息融资贷款。

自去年以来,我们举办多场银企对接活动,帮助一批企业争取到专项补助和金融机构融资,有效降低了企业环保改造成本。接下来,我们将持续推进这项惠企举措,深化绿色金融产品应用,积极争取环保专项资金,赋能企业绿色低碳高质量发展。

### 案例二

一场试点催生产业园区 生长出“制造新绿”

产业园区,既是工业“主阵地”,也

是降碳“主战场”。2023年,我市设立首批9个近零碳排放试点园区,包括大渡口重庆建桥工业园(以下简称建桥园区)等一批市级工业园区在列。

两年多运行下来,这批试点产业园区纷纷生长出“制造新绿”。

在建桥园区海康威视科技公司厂房屋顶上,8000多块蓝色光伏面板在阳光下熠熠生辉。这是该企业充分利用“屋顶资源”,将太阳能转化为电力,带动企业电量“自发自用、余电上网”,从而实现每年发电量约260万千瓦时,节省标准煤930吨,减排二氧化碳2600吨。

“通过实施‘节能降碳、科技赋能’等举措,园区实现制造业绿色变革,呈现出多个绿色发展亮点。”建桥园区发展中心副主任郭襄称,在园区牵头带动下,一大批绿色企业持续涌现——

重庆水务环境集团所属三峰环境集团,自主研发的垃圾焚烧发电核心设备畅销国内外。截至去年底,该企业累计处理垃圾超1.24亿吨,累计提供绿色电力445亿千瓦时。

另一家人驻企业,重庆国际复合材料股份有限公司通过技术迭代和工艺革新,去年玻璃纤维产能突破120万吨,跻身全球行业前3位,其清洁能源、节能减排等核心技术能力全球行业领先。

如今,建桥园区40多家入驻企业通过实施智能化、绿色化技改实现“向绿向新”,它们宛如一座座平地而起的“森林绿岛”,带动整个园区“向绿而行”

蔚然成风。

解读>>>

市经济信息委副主任钟熙: 试点创建一批近零碳园区,是当前我市在工业领域推动产业园区开展绿色高质量转型升级和循环化改造的内容之一。

通过在园区内部一手抓绿色新兴产业扩容提质,因地制宜培育绿色生产力,持续扩大高产出、低能耗产业占比,另一手抓减污降碳增效协同并进,持续擦亮新型工业化生态底色。

### 案例三

一套绿色技术让工业废弃物实现“循环重生”

走进位于长寿区的中国石化集团重庆川维化工有限公司(以下简称川维化工),密密麻麻的化工管道纵横交错,但现场闻不到一丝异味。在这里,每年有3.5万吨具有强腐蚀性的废硫酸被“点废成金”,实现“循环重生”。

川维化工甲醇运行部西区副主任何强介绍,在化工企业生产中,具有强腐蚀性和刺激性气味的废硫酸,是处理难度较大的危险废弃物之一。妥善处理废硫酸,减少对环境和对资源浪费,是企业实施绿色生产的重要一环。

为此,川维化工通过开展“资源化、减量化、无害化”利用,为废硫酸找到“重生”之路——即建成一套废硫酸再生循环利用装置,运用绿色回收技术,

实现硫元素在厂区内内部循环使用。

“这套装置设备就像是‘硫酸再生工厂’。”何强说,该装置为废硫酸找到了“重生通道”,那些在化工产品生产过程中所产生的废硫酸,在这套装置中经过焚烧、净化、干吸、转化等工序,生产出合格的硫酸产品,再返回上游生产装置作为生产原料循环使用,回收率达98%以上。

何强表示,以前企业既要花费资金处置废硫酸,又要购买硫酸原料用于生产。而现在,运用硫酸回收技术后,废硫酸实现了循环回收利用,既节省了危化品处置费用,又降低了产品硫酸采购成本,每年累计节约成本近8000万元,经济效益显著。

解读>>>

中国地质大学区域经济与投资环境研究中心主任邓宏兵:

川维化工这套废硫酸处置设备及技术的成功实施,既解决了工业废弃物“处置难”,又通过循环利用降低生产成本,收获生态效益和经济效益,让传统化工企业焕发出绿色生机,成为“无废工厂”建设的生动样本。

实施工业废弃物回收循环利用,包括对退役的生产设备和各类工业废弃物进行妥善处置及循环利用,是当前国家推动大规模设备更新的关键环节和重要举措。在“双碳”目标下,完善工业废弃物循环利用,加快循环经济发展,有利于最大限度减少资源浪费、减少资源消耗,实现经济增长和环境保护共赢。

(上接1版)

而水花基地一度面临被关停的危机。

“养殖过程中,养殖户会在鱼塘里加鸡蛋清和饲料,未经处理的养殖尾水直接排入大竹溪,造成水体富营养化,大竹溪水质一度下降到劣V类。”卫星湖街道办事处相关负责人介绍,随着农村黑臭水体整治工作的强力推进,水花基地面临被取缔的危机。

为了保住水花产业,永川全面实施水花基地“水生态修复+面源污染防治”工程。

“通过治理,不仅大竹溪又干干净净了,也避免了水花基地被关停。”水花基地养殖户石毓民告诉记者,在黑臭水体治理的基础上,养殖户在政府的引导下发展了“星湖乳鱼”养殖,延长“永川水花”产业链,助力村民增收。

目前,全市动态排查建档的1314个、305万平方米农村黑臭水体全部完成治理,直接惠及82.2万农村群众。

### 综合施策打造巴渝和美乡村先行村3379个

近日,璧山区三合镇新场村一组,一处面积约6000平方米的湿地公园里美人蕉盛开,睡莲点点,不少村民在凉亭里休憩。

这里曾是新场村污水处理厂的尾水湿地,因为自净能力差、水生植物腐烂而成为一处黑臭水体。

“第一步就是清淤,清除了底泥2600立方米。”三合镇相关负责人介绍,清淤后,从其他地方拉来1800立方米的泥土填入湿地,再种植水生植物,又加装了650米的围栏,禁止散养家禽进入。

目前,治理后的湿地水体无刺激气味和异常颜色,水生植物长势良好,已成了一处湿地公园。

无独有偶。北碚静观镇美丽湖因上游城镇化急速发展,污水收集系统不完善、雨污管网存在设计缺陷,导致未经处置的居民生产、生活污水在美丽湖汇集,最终形成黑臭水体。

静观镇采取“系统治理+乡村文旅”的方式对美丽湖进行综合整治。

通过“截污控源+清淤疏浚”进行深度治理,新建污水处理设施2座,完善配套污水管网820米,上游河道清淤8.7万立方米,提高油坊河上游水质。

同时,静观镇采取“达标排放+生态修复”增强水体自净能力,在美丽湖流域新建分散式污水处理设施2座,对周边居民生产、生活污水收集处理达标后排放,新增生态缓冲带3460平方米、浅水湿地11338平方

米,通过吸收、吸附、沉淀等自然过程持续净化水体。

“在此基础上,我们科学利用美丽湖旁闲置院落,打造美丽乡村生态展示馆,集中展示农村黑臭水体污染治理的历程、阶段成果、环境变化进程。”静观镇相关负责人介绍,黑臭水体治理完成后,每逢周末等节假日,都有大量游客到静观镇素心村消暑、度假。

截至目前,重庆通过农村黑臭水体整治,让曾经黑臭水体变为周边居民休闲散步的好去处,已累计打造巴渝和美乡村引领镇39个、先行村3379个,和美院落3750个。

### 多措并举探索形成山区农村污水治理经验

天津白沙镇滩盘社区沛银酒店门前,4个井盖一字排开,放在光滑平整的水泥地面上,十分显眼。

“井盖下并不是污水井,而是滩盘沟渠的河道。”白沙镇相关负责人介绍,在整治滩盘沟渠黑臭水体过程中,为了对已成为暗河的一段沟渠进行清理,他们特意在水泥地面上开凿了10余个检查井,“既方便对错接漏接、破损的污水管网进行查缺补漏,又方便对暗河河道进行清淤疏浚。”

针对场镇黑臭水体成因复杂、水体自净能力差、管网老化、暗河河段较多等情况,江津采取了河道截弯取直、场镇管网全面“体检”应接尽接等措施进行“一水一策”全面整治。

江津还创新采取以工代赈等形式自主组织群众实施,需购买服务的机械、人工、材料等费用支出事项,采取“四议两公开”方式决策,涉及的货物服务采购,由滩盘社区采购小组通过比选方式实施,具体工程费用以实际结算为准。

清淤、河道整治、新建污水管网……在滩盘社区集体经济组织牵头下,滩盘沟渠的整治顺利进行。如今,消除了黑臭的滩盘沟渠再现水清岸绿的景象,一度绝迹的鱼虾也回来了。

“重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,在治理过程中,重庆探索出了一条西部地区农村黑臭水体整治的实践路径,为全国农村黑臭水体治理提供了可复制、可推广的参考借鉴。”市生态环境局相关负责人介绍,重庆还加强数智支撑,将农村黑臭水体纳入“巴渝治水”数字应用系统,强化河长办“智慧河长”与“巴渝治水”协调联动,建立农村黑臭水体国家股、市级、区县级“三张监管清单”,推行红、黄、绿“三色动态管理”,推行“农村黑臭水体一件事”应用,实现黑臭水体问题点位“一张图”、治理工作“一本账”。